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Till riksdagen
Svar på fråga 2017/18:1090 av Lars Hjälmered (M) Systembolagets uppdrag

Lars Hjälmered har frågat mig hur jag motiverar att Systembolaget inom ramen för sitt uppdrag lägger sig i andra länders angelägenheter samt bedriver opinion för sitt eget monopol för skattebetalarnas pengar.

Systembolaget har i uppdrag att med ensamrätt, och med ansvar och god service, sälja alkohol och att informera om dess skadeverkningar. Ensamrätten har som främsta syfte att skydda folkhälsan genom att privata vinstintressen i samband med detaljhandel utesluts. En del av Systembolagets uppdrag är att informera allmänheten om de risker som är förenade med konsumtion av alkohol. Det gör bolaget på flera olika sätt i syfte att nå så många som möjligt. 

Statens krav på Systembolaget preciseras bland annat i alkohollagen. Regeringen styr Systembolaget genom avtalet mellan Systembolaget och staten, ägaranvisningen samt genom statens ägarpolicy och riktlinjer för bolag med statligt ägande. 

Utgångspunkten för regeringens bolagsstyrning, däribland Systembolaget, är den svenska bolagsstyrningsmodellen. Bolag med statligt ägande lyder liksom övriga svenska aktiebolag under aktiebolagslagen (2005:551). Enligt aktiebolagslagen ansvarar styrelsen för bolagets organisation och förvaltningen av dess angelägenheter och har, liksom bolagets ledning, att se till bolagets bästa, vilket även omfattar att bevaka bolagets position i den samhällsekonomiska debatten.

Bolag med statligt ägande ska agera så att de åtnjuter offentligt förtroende. Representanter för bolagen förvaltar inte bara ett finansiellt värde i bolagen utan även ett förtroendekapital hos allmänheten. Bolagens deltagande i samhällsdebatten ska ske med detta som utgångspunkt. Jag utgår ifrån att representanter för Systembolaget för fram argument och ståndpunkter i debatten som är balanserade och välgrundade.
Motivet bakom det svenska detaljhandelsmonopolet är skyddet för folkhälsan. Systembolaget utgör ett av alkoholpolitikens och folkhälsopolitikens viktigaste verktyg och jag kan konstatera att Systembolaget har ett stort folkligt stöd.


Stockholm den 11 april 2018



Annika Strandhäll
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